

УДК 338

**Крутилина Екатерина Владимировна,**

студентка 2 курса

Институт экономики и управления,

Курский государственный университет

Krutilina Ekaterina Vladimirovna, 2nd year student

Kursk State University

**РОЛЬ ГОСУДАРСТВА В ОБЕСПЕЧЕНИИ  
УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА  
THE ROLE OF THE STATE IN ENSURING SUSTAINABLE DEVELOPMENT  
AND ECONOMIC GROWTH**

**Аннотация.** Статья посвящена роли государства в управлении экономическими процессами, включая регулирование собственности, денежные потоки и политику протекционизма. Рассматриваются ключевые аспекты взаимодействия власти и экономики

**Abstract.** The article is devoted to the role of the state in managing economic processes, including property regulation, cash flows, and protectionist policies. The key aspects of the interaction between government and the economy are considered

**Ключевые слова:** Устойчивое развитие, концепция устойчивого развития, инновационная модель экономического роста, экономическая, социальная и экологическая региональная политика

**Keywords:** Sustainable development, Concept of sustainable development, innovation model of economic increase, social and ecological regional policy

Любое ведение хозяйства происходит внутри определенного экономическим пространством, которое формируется и регулируется государством или объединением стран. Вне этого пространства возможно осуществление хозяйственной деятельности в нелегальной сфере – теневом секторе, либо как его составная часть.

Замкнутый сектор теневой экономики чаще всего действует вопреки интересам государства. Используя коррупционные связи среди госчиновников, субъекты теневого бизнеса искажают нормальную экономику страны, подчиняя её деятельность своим частным интересам различных экономических субъектов (теневым и официальным структурам). Это ведет к ущербу общественных интересов путем неправомерного перераспределения ресурсов и финансов общества в пользу узкого круга лиц.

Если в нормальной экономике любая теневая активность считается отклонением от нормы и нарушением правил, то в проблемной экономической ситуации определённая доля теневой активности способна компенсировать недостатки официальной системы и должна рассматриваться позитивно. К примеру, в советское время из-за медлительности централизованной системы материально-технического снабжения страна избежала остановки производства благодаря усилиям неофициальных посредников, добывавшихся необходимых поставок товаров и материалов. Во времена кардинальных рыночных преобразований 1992–1999 годов резкое сокращение денежного оборота вследствие жёсткой финансовой политики могло привести к параличу промышленности, однако предприятия сохранили свою работу благодаря переходу на бартерные сделки, взаимозачетные операции и использование суррогатных денег, хотя такие методы зачастую были вне рамок закона [2].

Значительная часть теневого сектора имеет явно паразитарный характер, что усугубляет проблемы легитимного сектора экономики.

Предпосылкой для оздоровления экономики страны является создание правового пространства для хозяйственной деятельности.

Первое условие для достижения этой цели – разработка и внедрение правовых норм, регулирующих хозяйствование на всех уровнях экономики.



Второе условие заключается в создании эффективных стимулов, как моральных, так и материальных, для соблюдения легитимных норм хозяйствования.

Третье условие – четкое определение и применение адресных и конкретных санкций за нарушение правовых норм.

Четвертое условие – введение ограничений на теневую экономику в сочетании со стимулами для легитимного хозяйствования, чтобы открытая экономическая деятельность стала более привлекательной и выгодной по сравнению с теневой и криминальной. Важно изъять экономические интересы из теневой и криминальной сфер и перенести их в правовое пространство.

Пятое условие заключается в том, что правовые нормы, устанавливаемые государством, должны быть разумными и эффективными, обеспечивая гармоничное сочетание интересов личности, социальных групп, трудовых коллективов, общества в целом и государства как института, представляющего интегрированные интересы общества.

Крайне важно, чтобы все перечисленные условия действовали одновременно. Отсутствие хотя бы одного из них может серьезно подорвать всю систему правовых норм в сфере хозяйственной деятельности. Например, если правовые нормы окажутся неразумными или экономические интересы сосредоточатся в теневой экономике, то полноценное функционирование здоровой системы правовых норм в хозяйстве станет невозможным [1].

История неоднократно демонстрировала необходимость эффективного государственного воздействия на собственность. Это воздействие необходимо для достижения различных общественных целей и проявляется в нескольких ключевых аспектах:

**Защита прав собственности:** это фундаментальная функция государства. Эффективное воздействие здесь заключается в создании и поддержании правовой системы, которая гарантирует:

**Ясность прав владения:** граждане должны четко понимать, кому принадлежит какая собственность, какие права и обязанности связаны с владением. Это достигается через надежный кадастр, регистрацию прав, прозрачные законы о наследовании и т.д.

**Защита от посягательств:** государство должно обеспечивать защиту собственности от незаконного захвата, повреждения, кражи и других противоправных действий. Это включает в себя правоохранительные органы, судебную систему и эффективные механизмы разрешения споров.

**Возможность отчуждения и передачи собственности:** государство должно регулировать порядок купли-продажи, аренды, дарения и других способов передачи права собственности, обеспечивая безопасность и прозрачность этих сделок.

**Регулирование использования собственности:** государство воздействует на собственность, устанавливая правила её использования, чтобы обеспечить общественный порядок и благополучие:

**Градостроительство и планирование:** Зонирование, правила застройки, ограничения высоты зданий – все это примеры государственного регулирования использования земли и недвижимости. Цель – создание комфортной и безопасной среды обитания.

**Охрана окружающей среды:** Государство устанавливает ограничения на использование собственности, чтобы предотвратить загрязнение окружающей среды, сохранить природные ресурсы и биоразнообразие. Это может включать в себя ограничения на выбросы, правила обращения с отходами, запреты на застройку определённых территорий.

**Здоровье и безопасность:** Государство может устанавливать стандарты безопасности для зданий, оборудования, продуктов питания и т.д., обязуя собственников соответствовать этим стандартам. Это предотвращает риски для здоровья и жизни людей.

**Налогообложение:** Налоги на собственность являются важным инструментом государственного регулирования. Они служат источником финансирования государственных программ и одновременно могут стимулировать или ограничивать определённые виды использования собственности.



Возможные изъятия собственности: В исключительных случаях, определённых законом, государство может изымать частную собственность для общественных нужд (например, строительство дорог, школ, больниц). Это должно происходить на законных основаниях, с выплатой справедливой компенсации собственнику.

Государственное управление собственностью: Государство может быть прямым собственником определённых видов имущества (земля, природные ресурсы, государственные предприятия). Эффективное управление этой собственностью необходимо для обеспечения общественных интересов и рационального использования ресурсов.

В итоге, эффективное государственное воздействие на собственность – это сложный баланс между защитой частных прав, обеспечением общественного благополучия и рациональным использованием ресурсов. Отсутствие такого воздействия может привести к хаосу, неравенству и неэффективному использованию ресурсов. Избыточное или неправомерное воздействие – к подавлению инициативы, коррупции и нарушению прав собственников. Поэтому нахождение оптимального баланса является постоянной задачей государства [2].

Во-вторых, важно обеспечить оптимальную структуру денежной массы страны следующим образом:

1) Необходимо наличие достаточного объема «долгосрочных» инвестиций, вкладываемых в продолжительные проекты и программы производственного сектора, включая научно-технический прогресс и сферу образования, наряду с краткосрочными деньгами, необходимыми для текущего товарообмена и расчетов. Учитывая длительный цикл обращения инвестированных средств (измеряемый годами), объем долгосрочной денежной массы должен значительно превосходить объем краткосрочной.

2) Важно установить оптимальное соотношение между наличными средствами и безналичными расчетами.

с) Следует определить верное соотношение объемов государственной валюты и частных платежных инструментов (например, векселей).

3) Оптимальная доля заработной платы в совокупном национальном доходе страны и прибыли предприятий составляет около 60%, обеспечивая высокий уровень потребительского спроса и стимулируя развитие трудового потенциала нации.

4) Целесообразно поддерживать баланс между объемом национальной валюты и международными золотовалютными запасами, а также наличием иностранных валют в банковской системе и распоряжении населения.

Эмиссия новых денег должна происходить исключительно при условии увеличения общего количества товаров и социально значимых услуг или выявления незадействованных производственных возможностей, возникающих вследствие дефицита финансовых ресурсов как на уровне производителей, так и потребителей. При организации операций с иностранными валютами государство обязано учитывать национальные интересы и безопасность, особенно в вопросах перевода капиталов за границу. В некоторых ситуациях целесообразно введение государственного контроля над операциями с иностранной валютой за рубежом [3].

Опыт разных стран показывает, что влияние протекционизма на экономику может быть разным. Некоторые страны добились успехов, защитив отдельные отрасли, но другим пришлось столкнуться с проблемами вроде снижения конкурентоспособности и замедления роста. Значит, утверждать, что защита рынка обязательна везде и во всём, нельзя. Тем не менее, большинство стран используют разные виды протекционизма, особенно в промышленном секторе [4].

Протекционистские меры делятся на две основные группы:

1. Таможенные меры:

• Импортные пошлины: налог на ввозимые товары, повышающий цены и защищающий местных производителей, но способствующий удорожанию товаров для покупателей.



- Экспортные субсидии: помощь от государства экспортёрам, позволяющая продавать дешевле за границей, но иногда приводящая к конфликтам с другими странами.
  - Антидемпинговые пошлины: применяются против дешёвого импорта, угрожающего местным компаниям.
  - Компенсационные пошлины: защищают от товаров, поддержанных зарубежными правительствами.
2. Нетарифные меры:
- Квоты: ограничение объёма ввезённых товаров, создающее нехватку и рост цен.
  - Лицензии: необходимость получать разрешения на торговлю некоторыми товарами, усложняя импорт.
  - Санитарные правила: стандарты по безопасности продукции, часто используемые как скрытые ограничения.
  - Технические регуляции: жёсткие требования к качеству, упаковке и маркировке, мешающие торговле.
  - Административные препятствия: долгие таможенные формальности, увеличивающие расходы компаний.
  - Эко-протекционизм: ужесточение требований экологии для сдерживания импорта.
  - Интеллектуальные права: запрет на продажу товаров, нарушающих авторские права и патенты.
  - Предпочтения для местных поставщиков: предпочтение местных товаров при госзакупках, гарантирующее поддержку местной индустрии [4].

Последствия протекционизма:

Преимущества:

- Защищает местные отрасли от конкурентов.
- Создает рабочие места.
- Способствует развитию собственных технологий.

Недостатки:

- Увеличивает стоимость жизни для граждан.
- Сокращает ассортимент товаров.
- Ослабляет конкурентоспособность экономики.
- Риск торговых войн и конфликтов с другими странами.
- Мешает технологическому прогрессу.

Таким образом, применение протекционизма требует осторожности и анализа последствий. Лучше избегать крайних мер и создавать условия для честной конкуренции и устойчивого роста [5].

### Список литературы:

1. Морозов А.В. Совершенствование модели управления инновационным развитием промышленности на основе кластерного подхода/А.В. Морозов, А.Х. Айту-ганова // – Казань: Вестник КНИТУ № 19, 2012.
2. Садыкова Э.Ц. Подходы к оценке устойчивости социально-экономического развития региона // Фундаментальные исследования. – 2007. – № 12.
3. Акимова Т.А., Хаскин В.В. Экономика Природы и Человека / Т.А. Акимова, В.В. Хаскин. – М.: ЗАО «Издательство «Экономика», 2006.
4. Бобылев С.Н., Ходжаев А.Ш. Экономика природопользования: Учебник. – М.: ИНФРА-М, 2007. -XXVI.
5. Авилова В.В. Региональный кластер как действенный механизм реализации кластерной политики / В.В. Авилова, О.С. Тимофеева – Казань: Вестник КНИТУ №12, 2012.

### List of literature:

1. Morozov A.V. Improving the management model of innovative industrial development based on a cluster approach/A.V. Morozov, A.H. Aituganova // – Kazan: Bulletin of KNRTU No. 19, 2012.



2. Sadykova E.C. Approaches to assessing the sustainability of socio-economic development of the region // *Fundamental research*. – 2007. – No. 12.
3. Akimova T.A., Haskin V.V. *Economics of Nature and Man* / T.A. Akimova, V.V. Haskin. – M.: ZAO Publishing House "Economy", 2006.
4. Bobylev S.N., Khodzhaev A.Sh. *Economics of environmental management: Textbook*. – M.: INFRAMoscow, 2007.XXVI.
5. Avilova V.V. Regional cluster as an effective mechanism for implementing cluster policy / V.V. Avilova, O.S. Timofeeva – Kazan: *Bulletin of KNRTU* No. 12, 2012.

